



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

-1980-

---

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΕΕΕ & ΕΒΕΑ, κ. Κ. ΜΙΧΑΛΟΥ,  
ΣΤΟ 15<sup>ο</sup> ΕΤΗΣΙΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕ ΘΕΜΑ:  
«ΜΙΑ ΕΠΟΧΗ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ»,  
ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ CAPITAL LINK ΚΑΙ NYSE EURONEXT,  
ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ, 17.,12.2013**

«Με μεγάλη χαρά συμμετέχω στις εργασίες του 15<sup>ου</sup> Ετήσιου Επενδυτικού Συνεδρίου για την Ελλάδα. Ο θεσμός αυτός αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους διαύλους επικοινωνίας της χώρας μας με τη διεθνή και επιχειρηματική κοινότητα. Παρέχει ένα σταθερό σημείο επαφής, ένα πεδίο ενημέρωσης, συζήτησης και ανταλλαγής απόψεων σχετικά με τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

Έχω την τιμή να βρίσκομαι εδώ, με την ιδιότητα του Προέδρου του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, καθώς και της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, η οποία εκπροσωπεί σχεδόν 900.000 επιχειρήσεις – το σύνολο δηλαδή του επιχειρηματικού κόσμου της χώρας.

Βρίσκομαι εδώ, για να μιλήσω σχετικά με το κλίμα που διαμορφώνεται πλέον στην Ελλάδα, για την επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις. Να μεταφέρω την πραγματικότητα που επικρατεί σήμερα, αλλά κυρίως να παρουσιάσω τις προοπτικές που δημιουργούνται στο άμεσο μέλλον. Προοπτικές που ήδη έχουν εντοπίσει και αξιοποιούν δεκάδες δυναμικές ελληνικές επιχειρήσεις, σε συνεργασία με εταιρούς από όλο τον κόσμο.

Παρά το γεγονός ότι σημαντικές προκλήσεις παραμένουν, η αλήθεια είναι ότι η ελληνική οικονομία έχει εισέλθει πλέον σε θετική τροχιά. Σε μια πορεία που οδηγεί όχι μόνο στη δημοσιονομική εξυγίανση, αλλά κυρίως στη διαρθρωτική προσαρμογή και στην αλλαγή αναπτυξιακού προσανατολισμού. Η Ελλάδα κατέβαλε μια τεράστια προσπάθεια, υπήρξε απόλυτα συνεπής στις δεσμεύσεις της και κατάφερε να αφήσει οριστικά πίσω της την απειλή που εκφράστηκε με τον όρο Grexit. Απέδειξε ότι είναι αποφασισμένη να διασφαλίσει τη θέση και το μέλλον της στην ευρωζώνη. Πέτυχε να ξεπεράσει σε μεγάλο βαθμό τον εφιάλη της αβεβαιότητας, που μέχρι πρότινος καθήλωνε κάθε δραστηριότητα και δημιουργούσε ανυπέρβλητα εμπόδια στην εξωστρέφεια. Η χώρα μας ανέλαβε να φέρει σε πέρας μια δημοσιονομική προσαρμογή η οποία δεν έχει προηγούμενο στη μεταπολεμική Ευρώπη. Η κοινωνία της αντίστοιχα – οι πολίτες και οι επιχειρήσεις της – βιώνουν τις συνέπειες της μεγαλύτερης ύφεσης, σε καιρό ειρήνης. Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει την πρόοδο που έχει επιτευχθεί.

---

**Δ/ση: Ακαδημίας 6, 10671 Αθήνα, Τηλ: (210) 3387105 (-06), Fax: 36.22.320,  
e-mail: keeuhscc@uhs.gr, <http://www.uhs.gr>**

---

Χάρη στις θυσίες των πολιτών της, κατάφερε να εξαλείψει μέσα σε λιγότερα από 4 χρόνια, ένα πρωτογενές έλλειμμα της τάξης των 24 δισ. ευρώ. Το εμπορικό ισοζύγιο εξισορροπείται και ο δείκτης εξαγωγών προς ΑΕΠ αυξάνεται σταθερά. Θετικά βήματα υπάρχουν και στον τομέα των διαρθρωτικών αλλαγών, παρά τις επιμέρους καθυστερήσεις. Η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη θέση μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ, στην υλοποίηση μεταρρυθμίσεων.

Αισθητή βελτίωση έχει υπάρξει και σε τομείς που επηρεάζουν το επιχειρηματικό και επενδυτικό περιβάλλον. Συνολικά την τελευταία διετία, η χώρα έχει ανέβει 28 βαθμίδες στην κατάταξη της Παγκόσμιας Τράπεζας. Αξίζει να σημειωθεί ότι στο δείκτη που αφορά την προστασία των επενδυτών, η Ελλάδα έκανε ένα άλμα 75 θέσεων μέσα σε δύο χρόνια, χάρη στις αλλαγές στη νομοθεσία περί Ανωνύμων Εταιρειών. Επίσης, στο ίδιο διάστημα βελτίωσε κατά 27 θέσεις την κατάταξή της, στο δείκτη διευκόλυνσης του διεθνούς εμπορίου.

Ακόμη πιο εντυπωσιακές είναι οι επιδόσεις στον τομέα της διευκόλυνσης της ίδρυσης νέων επιχειρήσεων, όπου φέτος η Ελλάδα πραγματοποίησε φέτος ένα άλμα 110 θέσεων. Συγκεκριμένα, βρέθηκε στην 36<sup>η</sup> θέση μεταξύ 189 χωρών, ενώ πέρσι είχε καταλάβει μόλις στην 146<sup>η</sup> θέση. Και αναφέρεται ως παράδειγμα καλής πρακτικής στο συγκεκριμένο τομέα. Η βελτίωση αυτή οφείλεται κυρίως σε μεταρρυθμίσεις, όπως η κατάργηση του απαιτούμενου ελάχιστου κεφαλαίου για την ίδρυση Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης και Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας, η ρύθμιση για τα προτυποποιημένα καταστατικά, αλλά η απλοποίηση μιας σειράς άλλων διαδικασιών.

Σημαντικό ορόσημο αποτελεί η λειτουργία της Υπηρεσίας Μιας Στάσης, για τη σύσταση επιχειρήσεων. Επίσης, η ενεργοποίηση του Γενικού Εμπορικού Μητρώου, μιας υπηρεσίας η οποία συμβάλει στην απλοποίηση των διαδικασιών ίδρυσης και λειτουργίας, στην ενίσχυση της διαφάνειας στις συναλλαγές με το κράτος, στην εξοικονόμηση χρόνου και κόστους για τις επιχειρήσεις.

Μάλιστα, τα Επιμελητήρια της χώρας έχουν αναλάβει κομβικό ρόλο, τόσο για τη σύσταση όσο και για τη λειτουργία των δομών αυτών. Τη χρονιά που πέρασε, όμως, υπήρξαν αρκετές επιπλέον εξελίξεις, που βελτιώνουν το επενδυτικό περιβάλλον στην Ελλάδα. Συνοπτικά θα αναφέρω:

- Την εφαρμογή ενός νέου Επενδυτικού Νόμου, ο οποίος παρέχει κίνητρα για την υλοποίηση επιχειρηματικών σχεδίων σε πολλά υποσχόμενους τομείς
- Τη νομοθέτηση Κεντρικής Αδειοδοτικής Αρχής, για τη διευκόλυνση των επενδύσεων.
- Την εισαγωγή του θεσμού των Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων, για την επιτάχυνση της ανάπτυξης σημαντικών έργων.
- Την καθιέρωση του θεσμού της αυτοβεβαίωσης (self – assessment), που επιτρέπει στους επενδυτές, με δική τους νομική ευθύνη, να βεβαιώσουν την τήρηση προϋποθέσεων για συγκεκριμένες άδειες.
- Την καθιέρωση του θεσμού του Διαμεσολαβητή του Επενδυτή, για επενδύσεις άνω των 2 εκατ. ευρώ,

- καθώς και τη ρύθμιση η οποία δίνει τη δυνατότητα σε υπηκόους τρίτων χωρών, που αγοράζουν ακίνητα ύψους 250.000 ευρώ και άνω, να λάβουν πενταετή άδεια διαμονής, με δυνατότητα ανανέωσης για τους ίδιους και τα μέλη της οικογένειάς τους. Η ρύθμιση αυτή, η οποία περιλαμβάνεται στο νέο Επενδυτικό Νόμο, διευκολύνει σημαντικά τους ενδιαφερόμενους επενδυτές να επωφεληθούν από τις ευκαιρίες που παρουσιάζει η ελληνική αγορά, για επενδύσεις σε υψηλής αξίας ακίνητα.

Οι εξελίξεις αυτές έρχονται να διευκολύνουν και να επιταχύνουν την πορεία επιστροφής της Ελλάδας στον παγκόσμιο επενδυτικό χάρτη. Η χώρα οικοδομεί ξανά το προφίλ ενός ελκυστικού και φιλόξενου προορισμού για επενδύσεις. Κι αυτό έχει ήδη γίνει αντιληπτό από τη διεθνή επιχειρηματική κοινότητα. Θα έλεγα μάλιστα ότι η σημαντικότερη ψήφος εμπιστοσύνης προς την Ελλάδα και τις επιχειρήσεις της, προέρχεται σήμερα από την ίδια την αγορά.

Το τελευταίο διάστημα, έχουν υλοποιηθεί ή ανακοινωθεί μεγάλης κλίμακας επενδύσεις από επιχειρήσεις και funds όπως: Fairfax, Rhone Capital, Dufry, Diamond Resorts, Qatar Petroleum, Arabsat, PSP Investments, Dogus, Third Point, Donskoy, Payne, York Capital. Επίσης βρίσκονται σε εξέλιξη επενδύσεις από μεγάλες εταιρείες όπως η Cosco, η Huwaei, η ZTE, η PhilipMorris, η SAP, η Hewlet Packard, η Procter & Gamble, η Unilever.

Θα ήταν βεβαίως παράλειψη να μην αναφερθώ συμφωνία για την κατασκευή του αγωγού TAP, για τη διοχέτευση φυσικού αερίου από το Αζερμπαϊτζάν προς την Ευρώπη. Πρόκειται για μια επένδυση ύψους 1,5 δισ. ευρώ, η οποία επιβεβαιώνει στην πράξη τη γεωστρατηγική σημασία της χώρας και την τοποθετεί για πρώτη φορά στον ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης. Το έργο αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, τόσο σε ουσιαστικό όσο και σε συμβολικό επίπεδο. Γιατί δείχνει ότι η διεθνής κοινότητα ποντάρει ήδη στη σταθεροποίηση της ελληνικής οικονομίας και στη σταδιακή ανάκαμψη της χώρας. Τόσο, ώστε να τη θεωρεί ασφαλή και αξιόπιστη επιλογή, για τη διέλευση ενός αγωγού διεθνούς σημασίας.

Η προσπάθεια βελτίωσης του επενδυτικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα, προφανώς δεν έχει φθάσει στο τέλος της. Μένουν ακόμη αρκετά βήματα να γίνουν, σε επίπεδο διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, αλλά ταυτόχρονα δρομολογούνται και νέες ευνοϊκές πολιτικές και εξελίξεις. Τι περιμένουμε, λοιπόν, στο αμέσως επόμενο διάστημα; Κατ' αρχήν, αναμένουμε να υπάρξει περαιτέρω βελτίωση ως προς το θέμα της ρευστότητας και της διευκόλυνσης της πρόσβασης σε επενδυτικά κεφάλαια. Οι ελληνικές τράπεζες είναι σήμερα πλήρως ανακεφαλαιοποιημένες και έτοιμες να αναλάβουν ξανά ενεργό ρόλο στη χρηματοδότηση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και επενδύσεων.

Πιστεύουμε, όμως, στην ανάγκη αποφασιστικότερων κινήσεων σε επίπεδο Ε.Ε., με στόχο την πλήρη αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στο τραπεζικό σύστημα της ευρωζώνης. Αυτό, μπορεί να γίνει μέσα από την ολοκλήρωση της τραπεζικής ενοποίησης. Με τη δημιουργία συστήματος κοινής εποπτείας, κοινού ταμείου εκκαθάρισης αφερέγγυων τραπεζών και πανευρωπαϊκού συστήματος εγγύησης

καταθέσεων. Ήδη έχουν υπάρξει κινήσεις προς την κατεύθυνση αυτή. Οι οποίες αναμένουμε να επιταχυνθούν κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 2014, όπου η Ελλάδα θα ασκεί την εκ περιτροπής προεδρία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Σε επίπεδο διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, κυρίαρχο ρόλο θα έχει η απομάκρυνση ρυθμιστικών εμποδίων που επηρεάζουν τον ανταγωνισμό σε σημαντικές αγορές, όπως το λιανικό εμπόριο, τα τρόφιμα και ο τουρισμός. Για το σκοπό αυτό έχει ήδη εκπονηθεί ειδική μελέτη από τον ΟΟΣΑ και έχουν υπάρξει ρητές δεσμεύσεις για την εφαρμογή της, εκ μέρους της ελληνικής κυβέρνησης.

Βελτιώσεις αναμένονται και στο επίπεδο της φορολογίας, προς την κατεύθυνση της απλοποίησης του συστήματος και της ανταγωνιστικότητας των φορολογικών συντελεστών. Ο πρωθυπουργός της χώρας έχει δεσμευθεί για τη σταδιακή εφαρμογή ενός ενιαίου φορολογικού συντελεστή στα επίπεδα του 15%. Ελπίζουμε ότι οι θετικές επιδόσεις στον τομέα της δημοσιονομικής προσαρμογής θα συνεχιστούν και θα επιτρέψουν το ταχύτερο δυνατό την εφαρμογή αυτής της πολιτικής. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές, μαζί με τη συνεχιζόμενη προσπάθεια για εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου και ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης, συμβάλλουν στη δημιουργία ενός ευνοϊκότερου επενδυτικού περιβάλλοντος. Ενός περιβάλλοντος που θα επιτρέψει την αξιοποίηση μιας σειράς σημαντικών νέων ευκαιριών, που αναμένεται να προκύψουν από το 2014 και μετά.

Το 2014 ξεκινά μια νέα προγραμματική περίοδος, κατά την οποία η Ελλάδα θα κληθεί να αξιοποιήσει ευρωπαϊκούς πόρους ύψους 20 δισ. ευρώ περίπου. Οι πόροι αυτοί, αναμένεται να λειτουργήσουν ως καταλύτης, για την κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων και επενδύσεων σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Οι εμπορευματικές μεταφορές, ο αγροτοδιατροφικός τομέας, η ενέργεια, η υγεία, ο τουρισμός, οι νέες τεχνολογίες και οι δημιουργικές βιομηχανίες αναμένεται να πρωταγωνιστήσουν σε αυτή την προσπάθεια. Και στους κλάδους αυτούς είναι βέβαιο ότι θα υπάρξουν στα επόμενα χρόνια σπουδαίες επιχειρηματικές ευκαιρίες.

Εξίσου σημαντικές ευκαιρίες προκύπτουν από:

- την επιτάχυνση του προγράμματος των αποκρατικοποιήσεων
- την εφαρμογή του σχεδίου αξιοποίησης της δημόσιας ακίνητης περιουσίας
- το σχέδιο στρατηγικών συνεργασιών σε περιφερειακά λιμάνια, μαρίνες και αεροδρόμια.

Ο τομέας των αποκρατικοποιήσεων παρέχει ουσιαστικά τη δυνατότητα σε ξένους επενδυτές να μοιραστούν τα οφέλη από την αξιοποίηση πλεονεκτημάτων, όπως η κομβική γεωγραφική θέση, το κλίμα, το φυσικό περιβάλλον κτλ. Θα προσθέσω επίσης την επανέναρξη της κατασκευής μιας σειράς μεγάλων οδικών έργων στην Περιφέρεια. Τα έργα αυτά θα αναβαθμίσουν σημαντικά το χερσαίο μεταφορικό δίκτυο της Ελλάδας, θα διασφαλίσουν ταχύτερη σύνδεση των πυλών εισόδου με τα διευρωπαϊκά δίκτυα, θα αναδείξουν νέες περιοχές για την ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Η εξέλιξη αυτή αποκτά ακόμη μεγαλύτερη σημασία, σε συνδυασμό με τις νέες επενδύσεις που έχουν δρομολογηθεί στο λιμάνι του Πειραιά. Ήδη, ο Πειραιάς ανταγωνίζεται δυναμικά τα μεγαλύτερα λιμάνια της Ευρώπης, όπως αυτά του Ρότερνταμ, της Αμβέρσας και του Αμβούργου. Η διακίνηση

εμπορευματοκιβωτίων στον Πειραιά έχει υπερτριπλασιαστεί στη διάρκεια της τελευταίας τριετίας. Ο ρυθμός αυτός είναι πραγματικά εντυπωσιακός, αν αναλογιστεί κανείς ότι την ίδια περίοδο η διακίνηση στα υπόλοιπα ανταγωνιστικά μεσογειακά λιμάνια αυξήθηκε μόλις κατά 20%. Αντίστοιχες προοπτικές μπορεί να παρέχει και το λιμάνι της Θεσσαλονίκης - το οποίο παρέχει άμεση πρόσβαση στα δίκτυα και τις αγορές των Βαλκανίων και της Ανατολικής Ευρώπης – αλλά και μια σειρά από άλλα περιφερειακά λιμάνια.

Σε συνδυασμό με τη στρατηγική αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου, την ολοκλήρωση των νέων οδικών αξόνων, αλλά και τις στρατηγικές συνεργασίες στα αεροδρόμια, η Ελλάδα αναδεικνύεται σε σημαντικό περιφερειακό κόμβο. Εξελίσσεται σταθερά σε πύλη εισόδου προς την Ευρώπη, παρέχοντας σπουδαία πλεονεκτήματα στις επιχειρήσεις που επιλέγουν να αξιοποιήσουν τη θέση της.

Η διοργάνωση του 15<sup>ου</sup> Επενδυτικού Συνεδρίου, είναι για την Ελληνική επιχειρηματική κοινότητα μια σπουδαία ευκαιρία. Μια ευκαιρία να πούμε στον κόσμο, ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε καλύτερη θέση απ' ό τι πριν από ένα χρόνο. Ότι η χώρα μας, δεν καταφέρνει απλώς να επιβιώνει απέναντι στη χειρότερη κρίση της ιστορίας της, αλλά και να αντιμετωπίζει τις αδυναμίες που την οδήγησαν εκεί. Κάνοντας μια γιγάντια προσπάθεια, η Ελλάδα κερδίζει τη μάχη. Και αποδεικνύει καθημερινά, ότι αξίζει την εμπιστοσύνη των εταίρων της και της διεθνούς κοινότητας. Αξίζει την εμπιστοσύνη των επενδυτών, που μπορούν να διακρίνουν τα πλεονεκτήματα και τις προοπτικές της.

Ως εκπρόσωπος των ελληνικών επιχειρήσεων, σας καλώ να το διαπιστώσετε στην πράξη. Και να επωφεληθείτε, μέσα από γόνιμες, δημιουργικές αξιόπιστες συνεργασίες».